

在海口市美兰区图书馆举办阅读分享活动。
海南复旦校友读书会举



读的是书,幸会的是思想

“读书会的成立源自一场非正式的讨论。”复旦大学1984级校友、海南复旦校友读书会成员郭瑞俊回忆,20世纪90年代初,复旦海南校友会成立,后因各种原因“停摆”,直到2015年12月恢复成立。“就是在庆祝校友会恢复成立的聚会上,我们想到要办读书会。”

“王格平、郑敏、文玲、孙瑜和我,还有另外一些校友,算是读书会的创始人,王格平是发起人。那次聚会,大家一见如故,聊得很愉快。席间,王格平提出要办读书会,我和孙瑜很感兴趣,大家一拍即合,决定成立海南复旦校友读书会。”郭瑞俊说。

说干就干,很快大家的想法变成了现实。2016年4月,海南复旦校友读书会举办了第一期阅读分享活动。王格平介绍说:“我们一年一个主题,每两个月读一本书,一本书分享两次。第一年的主题是‘回溯千年’,以阅读历史类书籍为主,大家共读的第一本书是《南渡北归》。”

“所谓‘南渡北归’,即抗战中大批知识分子冒着炮火由大城市迁往西南地区,尔后再回到原居住地。”在王格平看来,这本书讲述的故事时间跨度近一个世纪,涉及20世纪初我国人文领域许多知名人物,如蔡元培、梁启超、钱钟书等。“书中对这些知识分子的群体命运进行了探查,读来令人不胜唏嘘。”

“每期读书会都有一名主持人和一名主分享人,有时还会邀请嘉宾。第一期,我们曾试图邀请《南渡北归》的作者岳南,但未能如愿。”孙瑜介绍,第八期读书会的阅读书目是《大秦帝国》,主分享人是作者孙皓晖;第四十五期读书会分享主题是“陶渊明:从尘网到田园”,主分享人是郭瑞俊的大学同学、复旦大学中文系教授陈引驰。

“我们也会关注海南本土作家的作品,第五十九期的阅读书目是《海南岛传》,主分享人是作者孔见。”郭瑞俊说。

海南复旦校友读书会: 在海南寻找3108

文\海南日报记者 徐晗溪

“你知道复旦大学的3108教室吗?”复旦大学1985级校友、海南复旦校友读书会成员孙瑜,至今对3108念念不忘。他说,复旦校友都知道母校有间教室编号为3108,它是复旦大学第三教学楼最大的阶梯教室,一间普通的教室,但因为曾有许多全球知名的“头脑”到此发声,成了学子心中的文化地标。

“很多毕业生重游母校,都会选择去3108教室拍照留念。而我们创立海南复旦校友读书会的初衷就是寻找复旦在海南的3108。”孙瑜说,3108教室最辉煌的时候,不仅复旦的学子,上海其他高校的学子也跑去占座听讲座,希望海南复旦校友读书会也能有这样的影响力,像火种一样把文化之光洒进人们心中。



海南复旦校友读书会成员参观华为公司。



海南复旦校友读书会成员游览李庄。本版图片均由受访者提供

参加读书会6年,像重读了一次大学

“读书必不可少,但多数人为生活所累,无暇读书。甚至有人认为,刷刷微信就是读书学习。”在孙瑜看来,许多人缺少一种有效的学习。

“读书要有计划,我们的年度阅读主题就是对读书计划的提炼。2017年的阅读主题是‘俯瞰当下’,读经济财经类书籍;2018年是‘仰望星空’,读哲学类书籍;2019年是‘反观自我’,读《西藏一年》等书籍;2020年是‘追寻经典’,读《丧家狗——我读<论语>》等书籍;2021年是‘知行合一’,读《万古江河》等书籍。”郭瑞俊总结道。

在陈引驰看来,该读书会推荐阅读的书,在很大程度上体现了在海南的复旦校友心中的关怀:《万古江河》《耶路撒冷三千年》是对中外历史文化的回望,《海南岛传》是对脚下土地的关注,《气候经济与人类未来》则是对自然环境、经济生活乃至人类未来前景的思考。

“读书不要枯读,要聚读和走读。我们游学走过李庄、深圳、凤凰古城、罗浮山、儋州东坡书院等地,在行走中努力做到知行合一。”孙瑜说,读书会的成员经常聚读,地点在海口太阳城酒店或美兰区图书馆。

知识殿堂的围墙被打破,一群爱书之人以母校为纽带走到一起,只要愿意付出时间,就能收获阅读的快乐。“参加读书会6年,我感觉像是重读了一次大学。”郭瑞俊颇有感触地说:“每期读书会多则四五十人参加,少则七八人参加,学习氛围很浓。通过阅读学习、分享交流,收获很大。”

“读书会能够坚持6年,离不开校友们的坚持和无私奉献。如孙瑜、靳婷、薛自华等多次担任主持人,被大家称为‘学术担当’的赵颖、林琳多次担任主分享人。很多校友的企业承办读书会,做了很多筹备组织方面的工作,受到大家的一致赞誉。”郭瑞俊说,“每一期读书会的报道任务都很重,刘海梅、陈瑜、林怀宇、吴晓丽等校友,轮流义务撰稿,尤其是被大家称为‘扫地僧’的方筱师弟,一个人承担了大半的文字整理工作,令人敬佩!”

1988年,第二届亚洲大专辩论会在新加坡举行,复旦大学代表中国参赛获得冠军。中央电视台播出了比赛的实况录像,在全国产生了巨大的影响,由此复旦校园中兴起了论辩之风。海南复旦校友读书会传承了这一点,如第六期的阅读书目是《天命不足畏》,校友们通过正反方辩论的方式碰撞思想。

编一本书,埋下读书的种子

“读书,实际上是与古今作者及其所传达的知识、思想‘对话’,单向地、全然接受地读,不是理想的阅读方式。”陈引驰认为,海南复旦校友读书会领着大家在交流互动中读书,是一个很好的阅读平台。

“读书会也邀请南京大学及其他高校的校友参与,第四十四期读书会的主分享人是南大校友潘婕,之后,南大校友郑春晓分享了阅读《生活与命运》的体会,南大校友马良分享了阅读《海南岛传》的体会。最近,《开路先锋:张謇》的作者罗一民作为主分享人参与了第七十期读书会。”郭瑞俊说。

对于很多人而言,读书会是个有点陌生且遥远的词汇,但在郭瑞俊看来,读书会是播种机,在不少人心中埋下了阅读的种子。“我们也在努力创新读书会的形式,比如从2021年3月开始,在校友王爱民的支持下,利用复智社的平台开通了网络直播,使更多人可以跨地域参与读书会;2021年7月,与海口市美兰区图书馆签订了共联共建协议,共同承担起推进全民阅读的使命,每期预留一定的名额给美兰区图书馆的读者。”

“读书会办了6年,形成了50余万字的读书分享心得,可否出书呢?”复旦大学校友李泳昌的倡议获得了海南复旦校友读书会成员的支持,段曹林、方筱、何声芬等校友积极汇总、编辑文字和图片资料,“6年积累下来的资料很多,只能有所舍弃,书名暂定为《卿云漫漫映天涯——海南复旦校友读书会六年纪实》。”一位复旦校友说,希望通过出版这本书,弘扬读书文化,在海南埋下读书的种子。■